

TAPOLCZAI LAPOK

BADACSONY-, BALATONFÜRED—CSOPAK- ÉS A BALATONI BORVIDÉK ÉRDEKEIT SZOLGÁLÓ UJSÁG

Előfizetési árak: egész évre P 10,—, fél évre F,—, negyed évre P 2,30, havi díjra P 0,70,—, M 0,20 F,—, külföldi postaköltséggel díjazandó.

MEGJELNIK MINDEN SZOMBATON REGGEL

Felolvasó szerkesztő és kiadó: BOTÁR ÁRPÁD

Bürojo: Balatonfüred-Badacsonytudó és Ingatlan Rt. * Telefon: 84, Szerkesztőség és kiadóhivatal: Tapolca, Széchenyivárosi tér 8. sz. sz.

XLVII. évfolyam

Tapolca, 1941 november 1.

44. szám

Halottak napján

ne resteljenek sírni: a könny balzsam a fájdalomra. A könny, mely szemekben csillog, a lélekből fakad; sírni csak a lélekkel bíró ember tud.

Sírjatok! Sírjatok, hogy enyhét leljetek bánatotokra, hogy hegedjen a gyászátotte seb és megnyugodjatok a változhatatlanba.

A fájdalom szentélyébe, az örök béke homába kik zárandokoltok: ne felejtsetek, hogy azon a békességes, nyugalmas birodalmon is az az Ur, aki végzetlenül könyörületességgel öröködi elevenekre és holtakra.

Benépesedett a holtak országa. Csak most tudjuk zokogva megbocsúlni, mit vittek magukkal a néma földbe azok, kik szívünk melegével esüngtünk. Csak egyet nem veszítettünk: azt, amit utra adtunk nekik, amikor elköltöztek — érzelmeink gazdagságát, mely nem hogy megapadt, hanem hatalmasan gyarapodott. S nemcsak a szeretet öregbítette érzelmeink bőségét, fokozta azt a lélekemelő tudat, hogy akiket elragadt tőlünk a halál — hősök ők, kik édes mindnyájunkért adták oda idő előtt életüket.

Az embernek itt e földön nincs becsesebb kincse az életénél.

De miből áll ez a legdrágább kincs? Soha ne feledd, óh ember, hogy életed minden napja együttvéve sem tesz többet egy napnál.

Szép, mint a hasadó hajnal, ifjúságod korszaka, mikor életedet az élet öröme édes mámorral tölti be; a természet pedig, mint a esábitó kedves, szüntelen ezt suttogja szívednek: Elvezz!

De az idő nem vár és nem kérd. A nap egyre feljebb emelkedik és éveid száma folyvást növekszik. A forró dél izzasztó melegén nehéz verejtékek szivárognak fel bomicod barázdáiból; mert a félikor gondjai és fáradalmi beköszöntöttek. És a kötelesség azt parancsolja, hogy munkálkodjál.

Eljő az est is, kedves ugyan, de mindinkább elhomályosodó, hűvös szürkületével. A gyenge és kedvetlen aggkornak azt mondja a sors: Légy türelmes. Eljő az éjszaka is, mely pihenést készít a sírnak hideg ágyán. S amikor álomra hajtod fejedet a föld ölében, megszólal a vallási égi angyala koporsód felett, hogy: — Remélj.

Mert az éjszaka után ismét nappal következnek, a nagy, a soha le nem alvó nap, mely tündöklőben világít annak, ki szent ideálokért hullatta vérért.

Hősök, akik ott nyugosztok a rideg-hideg földben, ha reátok gondolunk, a mélyeséges fájdalom érzetét büszkeség nemeseíti. S mialatt künn a haremazon a gyűlölség ördögétől elkábított ellenség dühe ül irtózatot orgiákat, kérdezzük: vajjon Istenünk, a szeretet Istene, aki az érzéketlen csillagokat a delej csodás erejével tartja össze, Istenünk, ki az egész világon bolyongó lényeket az egymás iránti barátság és szeretet érzelmével ajándékozta meg, sőt ezt az együttérzést a természet törvényévé tette, — ez az Istenünk teheti-e — hogy ti a síron túl barátság és szeretet nélkül legyetek?

Sírjatok benneteket! De belenyugodva a Mindenható akaratába, bizunk ígretében, mely a temetők kapuit ékesíti:

Feltámadunk!

Dr. Radocsay László látogatása a tapolcai járás községeiben

Tapolca—balatonfüredi választókerület képviselője: dr. Radocsay László igazságügyminiszter két napot töltött körünkben. A miniszter ez alkalommal a tapolcai járás községeit látogatta meg Szombaton reggel indult el Balatonfüredről dr. Tóth, dr. Szakáts miniszteri tanácsosok, dr. Fehér János tapolcai főszolgabíró és Benedek István központi vármegyei MDP titkár társaságában az egyes községek választópolgáiraival előre közölt beosztás szerinti utra. Balatonszepezd, Monoszló, Balatonhenye, Köveskál, Kővágóörs községekben — ahol mindenütt a helyi pártvezetőség és a községi elöljáróság fogadta — tett látogatása után délben érkezett meg az igazságügyminiszter és kísérete Révfülöpre. Itt vitéz Bydeskuthy Sándor nyug. ezredes és a révfülöpi MDP szervezet vezetősége várta.

A fűrdőgyesület székházának nagytermében összegyűlt választópolgárok előtt dr. Radocsay László a tőle megszokott közvetlen, lebilincselő előadásban beszélt a legfontosabb magyar kérdésekről: hogyan kell viselkedni a hazafias magyarnak a mostani rendkívüli időkben. A nagy érdeklődéssel hallgatott beszéd fő gondolatai ezek voltak: Minden magyarnak bizni kell az ország vezetőiben. Hatalmat szívesen kell gondolnunk arra, hogy az ország — bár szívvel-lélekkel résztvesz az európai népeknek a jobb jövőért folytatott fegyveres harcában — megmenekült a háború borzalmaiból. Ezeket ő a nyugati arevonalon a közelmúltban tett utazása során a maga szörnyű valóságában látta. Egy pillanatra sem szabad elfeledkezünk arról, hogy a kisebb-nagyobb nélkülözések, az életszínvonalon kötelező csökkentése mind a szebb és boldogabb magyar jövőendő célkitűzését szolgálják. Ennek megvalósulásában az eddig elért eredmények s honvédségünk csodálatos sikerei után senki sem kételkedhetik.

A választók nevében vitéz Bydeskuthy Sándor köszönte meg a miniszternek az értékes beszédet és a választókerület közérdekű kérdéseinek megvalósítása terén kifejtett igen eredményes munkáját.

Szentbékállá, Mindszentkál, Kékkut látogatása után hosszabban időzött Badacsonytudómon, ahol az Emszo új épületének kapujában vitéz Csala György községi bíró, Keresztury János főjegyző fogadták az előjáróság élén. Kétszáz fős körbe öltözött leány és a leventék sorsfala között vonult be a miniszter kíséretével a nagyterembe, ahol a nagyszámu közönség nevében Iboš Ferenc helyi pártelnök üdvözölte. Dr. Radocsay László itt is informálta a megjelenteket a kormány-párti politika irányvonaláról és megjelölte a követelményeket, amelyeket a mai idők a ma magyarjaitól várnak.

Amíg a miniszter közérdekű dolgokról beszélt, titkára a panaszosok kéréseit feljegyezte.

Dr. Radocsay László este Tapolcára érkezett. Tiszteletére a MDP vezérkara a Park-szállóban vacsorát adott, amelyen részt vett dr. Fehér János főszolgabíró, aki a minisztert körutján kísérte és a párt részéről a következő tapolcaiak: dr. Róth Aurél kir. közjegyző, kormányfőtanácsos, kerületi pártelnök, Nagy János állomásfőnök, helyi elnök, dr. v. Péczely Béla ügyvéd, vitéz Szilágyi József gyógyszerész, Bartos Gyula polg. isk. tanár, Murányi László adóhiv. főoszt. Bertha Vince

tanító, mint a párt különböző tisztségeinek betöltői, és Benedek István vármegyei párttitkár.

A vacsorán, amelyen tizenketten vettek részt, szóba kerültek az országos politika mellett mindazok a kérdések, amelyek vidékünk népet oly annyira érdeklik.

Vasárnapi program Gyulakeszi, Káptalantói, Nemesgulács—Kisapáti Nemeslördemic, Szigliget volt. Délben Szigligetben, volt iskolatársa: Knoblauch Tivadar jóságfelügyelő vendége volt a miniszter. Délután Hegymagas és Raposka meglátogatása után Tapolcára érkezett, ahol a városháza kapujában dr. Fehér Károly főjegyző és Bódy Lajos községi bíró fogadták. A községháza tanácstermében gyüle-

Az árdragítás — hazaárulás

Az árdragítás hazaárulás! — hirdetik országszerte a szalagplakátok s e hét elején már szervezeten indult meg az egész országban a drágaság elleni harc. Györfly-Bengyel Sándor magávalragadó erővel bélyegezte meg szombati rádióbeszédében a spekulánsok, az árdragítók nemzetellenes munkáját s minden egyes polgárt felhívott a közös, együttes harcra. Arra kérem — mondotta — hazánk sorsát szívén viselő minden magyar véremet, hogy legyen részesévé annak az elszánt küzdelemnek, amely harc lesz a drágaság ellen és harc lesz mindnyájunk könnyebb, jobb és biztosabb megélhetése érdekében.

Es ez a komoly, erőfeszítés már meg is indult. Az országot nyolcszáz azonos gazdasági körülmények között élő árfel-

keztelt pártvezetőség nevében Nagy János állomásfőnök üdvözölte a minisztert, aki nem azért nem jön gyakrabban választói közé — mondotta a pártelnök —, mert nem szeret bennünket, hanem rengeteg az elfoglaltsága, oly annyira, hogy egy-egy órát úgy kell ellopnia a közéletől a magánélete számára. Üdvözlő beszéde további során elmondotta mindazokat a problémákat, amelyek az egyéni foglalkoztatják.

Dr. Radocsay László válaszbeszédében hosszasan foglalkozott a közéletmezési kérdésekkel, a közszükségleti cikkek beszerzésének nehézségeivel és kijelentéseivel igyekezett a hallgatóság előtt érzékelteni a valóságot, hogy mi még boldog oázis vagyunk a nékülözés Európában. Széchenyi szavával intette a közönséget, hogy a kevés nélkülözést, amit az idők kívánnak, fegyelmélettel viselje el.

A választók kéréseinek meghallgatása után a miniszter és kísérete Budapestre tért vissza.

gyeleti körzetre osztották s a körzeti központok feladata arról gondoskodni, hogy a hozzájuk tartozó valamennyi város és község összes élelmiszerüzletében kifüggeszessék a hatóságilag megállapított legmagasabb árat. A drágaság elleni harcnak egyik legfontosabb fegyvertársa maga a közönség, mert hiába a hatóságok minden igyekezete, ha a vevő, a vásárló háziasszony már azzal a szándékkal megy a kereskedőhöz vagy a piacra, hogy bármilyen áron is, de megszerzi az a cikket, amire szüksége van. A miniszter rádióbeszédében a közönség lelkiismeretére, fegyelméletiségére appellált s arra hívta a figyelmet, hogy a nemzet egyetemes érdekei ellen vét az, aki vásárlásánál a megállapított hatósági árnál többet fizet.

Egyesület vagy hegyközségi tanács?

Mindaz igaz és helytálló, amit dr. Miklós Aladár ur a Tapolczi Lapok október 25-iki számában a bortermelés mai problémáiról írt. Tényleg, nem szabad engednünk, hogy a bor értékét a szesz-fok határozza meg, mindent el kell követnünk, hogy a magyar közönség megbecsülje és szeresse a természetes bort. És hogy eljuthassunk a megértéshez, az a nemes bort adó történelmi borvidékek gazdatársadalmától függ.

Az idej gyöngye szüret talán feleslegessé tesz minden propagandát — a bor keresett cikk lesz. Nem azt kérdezik és mérik majd hány fokos, hanem a gazda azt a kívánságot hallja inkább: nincs-e még egy hordó bor eladó? Mondom, ezidén nincs jelentősége az összefogásnak, a szervezkedésnek ily irányban, de sürgössé tesz ez most a *termelési* nehézségek, amelyekkel megküzdeni a gazdatársadalom csak egységesen tud.

Nem kell részleteznem a szőlősgazdák gondjait, a nehézségeket, amelyek napról napra sokasodnak. Mindenki érzi azok nyomasztó súlyát és azt is tudja, hogy meddő a küzdelem, amit egyedül folytat. Soha annyira nem volt szükség a gazda-összefogásra, mint ma, amikor látszólag

jövődelmező a szőlő, de a valóságban újabb termelési válság felé megyünk. Vallom dr. Miklós Aladár urral együtt, hogy meg kell teremtenünk a borvidék gazdáinak egyesületét és ehhez legbiztosabban a törvényadta és megjelölt uton juthatunk el.

A hegyközségi törvény Balatonfüred, Tapolca és Keszthely járások területén fekvő szőlők birtokosai számára Tapolca székhellyel hegyközségi tanácsot szervezett. Két esztendője, hogy papíron megvan ez a szervezet, de érthetetlen okból Zala vármegye vezetősége még nem alakította meg. Budapesten már működik a hegyközségi tanácsok országos szervezete, s itt még meg sem alakult Zalaiban a két tanács egyike sem, pedig azok működését a törvényes járulékok biztosítják.

Ha nem sikerül ennek a cca 15.000 kat. holdnyi szőlőterület birtokosainak egységes szervezetét életre hívni, akkor meg kell elégednünk a kisebb helyi szervezettel, az egyesülettel, amelynek keretét készen adja a volt, de szűnrelő Tapolca-vidéki Gazdakör.

De elsősorban meg kell kísérelnünk a törvényformálta hegyközségi tanács felállítását.

Dr. K.

Kifüggesztették a hatósági árjegyzéket

A hatósági árak jegyzékét kifüggesztették. A piros színű falragasztók a különféle busárok vannak feltüntetve, ezeket egyedül a husiparosok és a husipari termékek árusításával foglalkozó üzletek kapták kifüggesztésre. A fehér színű falragasztók a tej, vaj, liszt, turó, tojás, stb. árait teszik közzé. A zöld színű árjegyzéken pedig az összes zöldségfélék és termények megállapított legmagasabb árai foglaltatnak.

A jegyzékek nem jelentenek új ár megállapítást, mondották nekünk illetékes helyen, hiszen 90 százalékban az árak az eddigi keretben mozognak, csupán néhány árunak, néhány cikk árszabályozásáról van szó, amelynek még nem történt ár megállapítás. Szükség volt általános megállapításra, mert a legkisebb községre is kiterjesztik az ár ellenőrzést, amely az eddiginél nagyobb és intenzívebb lesz.

Tapolcán mind a város, mind a cse-

dőrhatalóság közegei a legnagyobb szigorúsággal ellenőrzik az árak betartását. Az új ár ellenőrzés egyik nyomatékos intézkedése, hogy nemcsak a jogtalan ár emelést, de az árú rejtését is szigorú büntetőszankciókkal sújtja.

Nagy horderejű intézkedésről van szó, amely mind az östermelő, mind pedig a fogyasztó érdekeit védi. A termelő és a fogyasztó megértésére van szükség, hogy a rendelkezéssel célt érjünk.

Élelmiszerkészletünk teljesen elegendő az ország lakosságának ellátására, állapította meg maga a miniszter, az élelmiszer-igazgató és arányos elosztása, valamint az áraknak pontos betartása feltétlenül biztosítja a közellátás zavartalanosságát. Dr. Fehér János főszolgabíró a keddi hetipiacon személyesen ellenőrizte az árakat. Mindent ott volt és szép szóval meggyőzte az eladókat és vevőket az intézkedések közérdeklő voltáról.

Kinevezések a polgári fiúiskolánál

A visszatért országgrészek nagy feladatok rónak a kultuskormányzatra is. Iskolákat kell szervezni, amelyek oly nagy számú tanerőt igényelnek, hogy a trianoni ország alig tudja látni azokat. A folyamat nemcsak az állásnékül tanítókat és tanárokat érinti, hanem valamennyi iskola tanterületében változást okoz. Így csökkent le a tapolcai polgári fiúiskola tanterülete is oly kevés tanerőre, hogy a tanítás rendes menetét biztosítani nem lehetett.

Végre a kultuskormány intézkedett és a tanterületet teljessé tette.

A betegszabadságon lévő *Barabás József* igazgató helyettesítésére *Kiss István László* tanárt helyezte ide Nagykanizsáról. Kinevezte *Varga Antal* középiskolai tanárt a pápai róm. kat. polgári iskolá-

tól és *Kovács Dezsőné Széll Margit* tanárt a jánoshegyi polgári iskolától.

Bartos Gyula polg. isk. tanárt saját kérelmére a főigazgatóság Tapolcáról Sopronba helyezte át, s ezuttal a tapolcai polg. iskola épületének tartozása körül tanúsított buzgalmaért, valamint az igazgatóhelyettesi és eredményes tanári működéséért elismerését fejezte ki.

Bartos Gyula távozása komoly veszteség Tapolca társadalmi életében, mert vezető szerepet töltött be. Tevékeny tényező volt a MEP szervezésében, a Tapolca és Vidéke szerkesztésében és irányításában. A Keresztény Társaságok megalakításában, igyekezett az iskolán kívül is betölteni azt a szerepet, ami egy kisvárosban a tanítókra és tanároknak járul — így szerezte meg a társadalom becsülését és szeretetét.

Petróleum helyett olcsó villany — ingyen bevezetés

Soha ilyen alkalom nem volt és nem is lesz többé. A mai nehéz beszerzési viszonyok között valóságos jótétemény és közérdekű segítség a villamosmű ingyen villanybevezetési akciója.

A hatóságoknak mind nehezebb feladat és sok gondot okoz a lakosságnak nélkülözhetetlen közszükségleti cikkeivel való ellátása. A háborús feladatok között egyik legnehezebb kérdés a petróleumellátás. Hogy mindig nehezebb, azt tapasztalhatjuk. Sokat segít ezen a villamosművek Tapolcán most kezdődő ingyenes csatlakozási akciója.

Sok közszükségleti cikkből pórtanyagokkal, vagy silányabb minőséggel és által-

ban igényeink szűkebbre szorításával kell megelégednünk. Most itt az alkalom, hogy világításunk kérdését az összehasonlíthatatlanul jobb és mindig kész villannyal minden házban megoldhassuk. Az ma már senki előtt sem vitás, hogy a legjobb, legegészségesebb, legkényelmesebb és fényerejét tekintve, még a legolcsóbb is: a villanyvilágítás.

A villamosmű november hó elejétől december közepéig tartó ingyenes csatlakozási akciót tart Tapolcán. Akinnek még nincs villanyvilágítása, itt az alkalom és most vezettesse be. Jelentkezni lehet a villamosművek irodájában a villanytelepen.

Állattenyésztési díj bevezetése Zalában

A Zalavármegyei Állattenyésztési Egyesület igazgatóválasztmányja a vármegyei gazdasági felügyelőséggel együttes ülést tartott az új állattenyésztési törvény zalavármegyei alkalmazására.

Ismertetésre került az új törvények végrehajtási utasítása, amely az állattenyésztés egyöntetű nemesítése érdekében úgy rendelkezik, hogy a jövőben a törvényhatóságok központilag lássák el a közszükségletet és közületeket megfelelő tenyésztési állattal. A törvény az állattenyésztés szempontjából rendkívül előnyös, mert a közszükséglet a gyengébb minőségű állattal is alig tudták beszerezni, most pedig a vármegye szerzi be azokat is a közszükséglet nélkül megfelelő jó minőségű állattalhoz jutnak.

A megyeházán tartott értekezleten elkesztették a nagyszabású terv költségtervezetét is. Ezek szerint minden tehén után évenként 7 koca után pedig 1.50 pengőt kell fizetniük a gazdáknak, hogy a törvényhatóság a rendelkezésére álló négy év alatt lassanként valamennyi közszükséglet ellátása megfelelő állattal.

A 7 pengős állattenyésztési díj 1942 január elsején lép életbe és 1945 decem-

ber 31-ig tart. Azon túl, ha a törvényhatóság a megfelelő apaállattalomat már beszerezte, előreláthatólag csak 3-3.50 pengőt kell fizetni tehénenként.

A határozatok bizonyára nagy érdeklődéssel találkoznak a gazdák körében. A 7 pengős megterhelés elfogadatlanságát könnyű feladat, mert hisz ezzel a közületek mentesülnek az új beszerzéssel járó veszteségektől. Mintegy 1100 bika és 7-800 koca beszerzése válik így lehetővé — nagyobb áldozat nélkül.

Amikor így központilag gondoskodnak az állattenyésztés fejlesztéséről, meg kellene azt is vizsgálni, célhoz vezető volt-e ama intézkedés, amely a bikák istállózását írta elő. A marhaállomány feljavítását várták attól, hogy a bikákat kizárták a tehéncsordákból, — s az eredmény például Tapolcán az lett, hogy hiába tart a Legeltető Társulat drága állatokat, a meddőülés sokkal gyakoribb, mint volt a múltban. Ezer pengős tehének vesznek kárba a mai rendszer mellett.

Kívánatos volna, ha a Vármegyei Állattenyésztési Egyesület ily irányban is kiterjesztené vizsgálódását.

A leventeintézmény

ebben az évben tölti be huszadik esztendőjét. A huszadik esztendő határkövet jelent. Új feladatok várnak ifjúságunkra és új utakra indult a leventeintézmény is. A leventeintézmény abban az időben született, amikor nemzetünk a sir szélén állott. Hervadhatatlan érdemeket szerzett a tapolcai járás leventeintézményének megteremtésében Polgár Ferenc főszolgabíró, aki a jegyzői kar élén országoshírvé építette ki ezt a fiatal intézményt. Nagy eszelekedet volt ez akkor, amidőn a világháborút követő összeomlás, a kommunizmus négyhónapós uralma és az ország megsemmisítése, csaknem mindent elpusztított ebben az országban, ami értékes, szép és jó volt. Honvédségünket lefegyverezték és csupán a harmincezer főnyi zsoldoshad sereg tartását engedélyezték. A magyarság teljesen ki volt szolgáltatva ellenségeinek, mert háboru esetére nem lett volna fegyverforgatásban kiképzett elegendő harcosa. Ebben a szomorú és megalázó helyzetben a nemzet reménye és bizalma a magyar ifjúság felé fordult. A leventeintézmény eredeti célja csupán ifjúságunk testnevelése volt, mégis magára vállalta azokat a feladatokat, amelyek a bilincsbe vert honvédség nem oldhatott meg. A leventeintézmény kiállotta a próbát. Jubileuma alkalmából üdvözöljük.

Eltemették Huszár Károly volt miniszterelnököt

Huszár Károly volt miniszterelnököt, a keresztény nemzeti Magyarország nagy előharcosát csütörtökön délelőtt temették. A Kerepesi-temető nagy ravatalozójában a koporsót valóságos elborították a koszorúk, amely körül a Szociális Testvérek Társaságának tagjai mondottak csendes imát a szertartás megkezdéséig. A temetésen megjelentek a magyar politikai és társadalmi élet vezető egyéniségei, hogy leróják kegyeletüket az elhunyt iránt. A temetés 11 órakor kezdődött és a beszterlést nagy papi segídettel Glattfelder Gyula esanádi püspök vezette. A kormány képviselőiben Varga József iparügyi miniszter mondott bucsuzatoló beszédet. A koporsót a fővárostól adományozott díszsírhelyen hantolták el. Az engesztelő rekviemét péntek reggel 9 órakor a Ferenciek belvárosi templomában Glattfelder Gyula esanádi püspök pontifikálta. XII. Pius pápa, Angelo Rotta apostoli nuncius útján, részvétét nyilvánította a gyászoló családnak.

Az elnémult harangok

örök kísérője marad a magyarságnak. Könyv ez, amely a történetet őrzi, miként terjedt, szélesedett Erdélyben a templomi pompával és miszticizmussal a románság. Rákosi Viktor regényében győz az oláh, a magyar református templom harangja elnémul. Ezért örök figyelmeztető ez a könyv számunkra. Erdélyben ma is élnek oláhok, akik husz évig a román nemzeti állam polgárai voltak. A küzdelem tehát, ha más formák között is, de tart.

Ebből a regényből, amely csodálatosan szép és megragadó volt mint számú is, filmet csináltak. A helyszíni felvételek az erdélyi tájakat és az erdélyi életet hozzák felénk és megéreztetik velünk a nagy küzdelmet, amit a magára hagyott magyarság ott folytatott az oláh tenger ellen. A tengeren az oláh pópa az ur, a Hollandiában tanult református pap emberszeretettel alulmarad. Hiába a jósa, hiába néhány hívő kitartása, a pópa lányának tiszta szerelme — a végzet beteljesedik.

Nézzék meg ezt a filmet, hogy megismerjék azt az Erdélyt, amelyet elvesztettünk és amelyet meg kell tartanunk. A tapolcai Hungária mozgószínház október 31-én, pénteken, november 1-2-án, szombaton és vasárnap mutatja be az Elnémult harangokat.

Milhoffer Nándor Elemér m. kir. földmiv. min. engedélyes
ingatlanforgalmi iroda.
Közvetít: telket, villát, bérházat és mindennemű ingatlan!
Gyors, eredményes lebonyolítás!
Tapolca Szentháromság-tér 9. Emelet

Hölgyeim! Figyelem!
Aki igen szép tisztagyapju
télikabátot
vagy pulovert
akar venni, keresse fel bizalommal
Barcza Géza
divatárkereskedőt
TAPOLCÁN HŐSÖK-TERE

Apróhirdetések

Szép BÉLYEGGYŰJTEMÉNY olesón ELADÓ. Megtekinthető a kiadóhivatalban.

VENNEK használt Singer-gyártmányú gömbölyűhajós VARRÓGEPET. Címét a kiadóba kérek. (431)

ELADÓ rövid keresztúros bécsi Grünwald-gyártmányú ZONGORA. Cím a kiadóhivatalban. (424)

Díszel-Bácshegyen a Kiss Sándor-féle felső SZŐLŐ jókarban, cca. 2500 n-öl, nagy pincével, cca 25 hl. HORDÓVAL 8000 pengőért sürgősen ELADÓ. Érdeklődni lehet Skriba Andrásnál, Révfülöp. (428)

Jó állapotban lévő 4 darab FAZON-ABLAK 120-150 cm méretben ELADÓ Gölley vendéglősnél, Badaacsonytomaj.

Viola-utca 3. számú házban egy 3 szoba konyhás LAKÁS KIADÓ, azonnal beköltözhető. Érdeklődni ugyanott, vagy a Csillag dívtüzletben (Schramm-ház) lehet.

ELADÓ egy szép TAKAREKTŰZHELY bármily nagy főzésre is alkalmas, a helyszínen megtekinthető és két öl szalma is eladó. Cím a kiadóban. (427)

ALKALMAZOK erősebb családú konvencióos VINCELLERT. Engelbrecht szőlőgazdaság, Révfülöp. (429)

VINCELLERT KERESÉK tapolcai határban lévő szőlőmbe. Teljes tehéntartás konvenció föld, Dr. Szende Istvánné, Tapolca, Téglagyár Rt. mellett. (430)

Szt. László-utca 5. sz. alatti házban háromszobás URILAKÁS KIADÓ. Azonnal beköltözhető. Érdeklődni lehet Babos Ernőnél a főbíróhivatalban. (423)

Egy különbejáratu elegánsan burtozott udvari SZOBA a Bacsányi-utca 7. sz. házban azonnalra KIADÓ. — Érdeklődni lehet: Füst Lászlónénál (Szent István-utca 1.)

Jókarban lévő használt BOROSHORDÓK minden nagyságban 15 hektóig ELADÓK. Cím: Spigel Manó, Káptalanfalva.

Gép- és gyorsírásban, könyvelésben jártas TISZTIVISELŐT KERES nagykereskedés. Írásbeli ajánlatokat »Export« jellegre post restant Tapolca címre kérjük.

Megbízható szakképzett VINCELLERT KERESÉK 3 hold szőlő és gyümölcsfák szakszerű kezelésére és fejlesztésére, aki *felhasználásra* jobb fajtájú gyümölcsök nagy bant telepítését vállalja. Cím: Kővágóórák Ferry Oszkár-utca 4. szám, fűszerüzletben, ahol egy kis magán ház, 3000 öl erdő, 800 öl kaszáló, 900 öl szántóföld eladó. (422)

la uradalmi
szarvasmarhatrágya
szállít
dunántúli közelfekvő állomásról
Szekely Oszkár Budapest
VI. Podmaniczky u. 29. Telefon 122-880

Tap
Akik
tak tűz
nappal
ősz
föld
tum
tasztr
jókik
gikus
évek sz
a napl
eszklik
keket.
Tapol
ilyen n
dia tört
ntékon
nyére s
szélén j
remegél
dett az
váltak a
jaj, eze
számunk
nap, an
emberre
végre m
vizmus
szünjön
cal tett
kán és
nap, hog
sírokat,
jónnyet,
áldotluk
katonák
megsegít
megjártu
és ma i
tulva...
Keseri
sevizmus
négy és
esztendő
munkra,
esemény
érzéseim
idő.
Ezért
lalkozása
nelem sz
igazságtai
A talá
mára so
férfiakat
belekapá
küllőjébe
Az em
fől Tapo
zászlót,
figetét,
csapattal
véd sire
súlyos n
ványtábl
Frimm
vonalu c
ünneplő
sületek,
alakulata
lery Gyu
a megjel
dr. Mikl
Ernőt, a
nagyát, I
lőjének,
letét és l
lentek, h
sán átvil
és jövő
szövetnel
zik a m
négyes e
ságunk,
natja vel
emlékfái,
ki. Jövő
zászló, r
magyar c
abból a
hamvai r
ki életcél
minden
jutottunk
földön a
magyarn
— Leh
az ut; le
rok tépik
nak zászl
emlékfái,
és apáin
vagy ped
lékezetin
maródná
nevek, d
hába or

Tapolcaiak találkozásai a multtal

Akik esatamezőkön jártak, akiknek voltak tüztől fényes éjszakák és füstölő sötét nappalok, amikor drága emberi életek földre, azoknak emlékezetében élnek dátumok, amelyekhez valami rettenetes katasztrófa, iszonytató szenvedés kapcsolódik. Élnék az emlékezetekben olyan tragikus napok, amelyek kiválnak még az évek szerencsétlen sorából is; ezek azok a napok, amelyekre emlékezve a hang elcsuklik és halálos csönd ül meg a lelkeket...

Tapolca történetébe is beiródott két ilyen nap. Két nap, amikor nagy tragédia történt: halálos golyók süvítettek az utcákon, az élet és halál keskeny ösvényére szorított ember érezte a szakadék-szélén járás rémes izgalmát, s félelemmel remegett a város minden lakója. Szenvedett az egyén és a tömeg. Ezek a napok voltak a szerencsétlen 1919. esztendő napjai; ezek, amelyek feledhetetlenek. A mi számunkra 1919. augusztus 5. Tragikus nap, amikor magyar embernek magyar emberre kellett fegyverét emelnie, hogy végre megszabaduljon az ország a bolsevizmus rettentő veszélyétől, hogy megszűnjön az okatlan pusztítás. E nap harcra telt el Tapolcán, életek forogtak kockán és életek hullottak porba. És vasárnap, hogy emlékeztünk, nem bolygattuk a sírokat, nem szakítottunk föl sebeket, sem könyvet, sem jajt nem fakasztottunk, csak áldottuk az Istent, aki elküldte székely katonák személyében felszabadítóinkat, — megsegített minket. A szenvedések új megjárta, a keserű kelyhet kiürítettük és ma itt állunk fölemelt fővel, megtisztulva...

Keserűség nélkül emlékeztünk a bolsevizmusra, a magyar proletárdiktatura négy és fél hónapjára, mert huszonkét esztendő után történelem lett az számunkra. Közelit mult, amelyből csak az események élnek bennünk, a személyes érzéseinket, haragvásunkat elsodorta az idő.

Ezért volt szép és felemelő Tapolca találkozásai a multtal, mert a tiszta történelem szólt hozzánk tanulságaival, örök igazságaival.

A találkozás a multtal az ifjuság számára soha el nem múló emlék, amikor férfiakat látott szerepelni, akik egykor belekapaszkodtak a tapolcai események küllőjébe.

Az emlékezésnek négy forrását avatta föl Tapolca a mult vasárnap. Az országzászlót, a világháború hőseinek emlékligetét, a tapolcai utcán a vörös terrorcsapattal vívott harcban elesett két honvéd síremlékét és a városháza falán e súlyos napok emlékét megörökítő márványtáblát.

Frimmel Gyula tanár tervezte nemesvonalt országzászló körül gyülekezett az ünneplő közönség. Iskolák, levétek, egyesületek, a helyőrség tisztiküldöttsége és alakulatai — több ezer ember, Dr. *Havá-lyer* Gyula tb. vm. tisztifőorvos üdvözölte a megjelenteket, az ünnepségre ideérkezett dr. *Miklós* József plébánost és *Delhányi* Ernőt, a felmentő csapat volt vitéz hadnagyát. Felolvasta a kerület régi képviselőjének, gróf Esterházy Móricnak üdvözlését és köszöntött mindenkit, akik megjelentek, hogy a multnak baján és balsorsán átvilágító fényénél gyujtsanak a jelen és jövő borultságán keresztülvető új szövegeket. Mert a mult és jövő találkozik a mai ünnepi és kegyeleti napnak négyes eseményében. Multunk: a magyarságunk, mely az ország zászlóját vonatja velünk árbóca és amiből a hősök emlékfái, a mártírok sírjai emelkednek ki. Jövőnk: a piros-fehér-zölden lobogó zászló, mely összegyűjt mindenkit, aki magyar és aki testvér. Testvér azért, mert abból a földből termett, amelyben apánk hamvai nyugszanak. A mult és jövő jelöli ki életcélunkat: követni a zászlót a világ minden tája felé, ameddig csak el nem jutottunk a magyar vérről megszentelt földre a határokig, ameddig ezt a földet magyarnak tartjuk és magyarnak valljuk.

— Lehet, hogy nehéz és hosszú lesz ez az út; lehet, hogy amíg odaérünk, viharok tépik meg és teszik fakóvá az országunk zászlóját; erdővé sűrűsödnek a hősök emlékfái, régen kifehéredtek mártírjaink és apánk sírjai mellett fekvő esztendőink, vagy pedig vastagtörzsű nőnek az emlékeztetőkre ültetett fák; lehet, hogy lemaradnak az emléktáblába vésett szerény nevek, de az nem lehet, hogy annyi szív hiába ontotta véréit, mert jönni kell és

jönni fog a jobb kor, mely után buzgó imádság epedez minden magyarnak ajakán.

Amikor Handlery Gyula doktort hallottuk, aki a történelmitanítás e gondolatait szóllaltatta meg, eszünkbe jutott a multból a drámai kép, amikor ugyane férfiú, mint a háborúból nemrég hazatért ifjú hadnagy, a városháza irányított golyó-öntő géppuska- és fegyvertűzben, amikor fogolytársai életvédelme már hiábavalónak látszott, — megjelent a városháza ablakában s fegyverek ropogását tulharsogva kiáltott le az ostromlóknak: *„ne löjjetek!”*

Az első pillanatban felénkülő tűz a helyzet felismerése után megszűnt. — A terrorcsapat megadta magát. Ezt a esendőt soha nem felejtjük el. De nem felejtik el azok sem, akiknek életét féltve, az ifjú hadnagy az ablakba kiállott, hogy a következő napokra az önként vállalt sorszeret betöltesse.

Tapolca társadalmának másik bátor vezetőjének bizonyult akkor a hullámos feketehajú Miklós-káplán. A szomorú napokban élete állandó kiállás volt a föl-szabadulásnak és jobb jövőnek előkészítésében. Szívünkbe markolt az emlékezés ereje, amikor a szeretetünkől soha el nem távozott ifjú, most megöszült fejjel, de szemében a régi tüzzel állott föl a szónoki emelvényre. Ha egy szót sem szőtt volna, akkor is könnyeket esált volna ki belőlünk a multnak hangja, a multnak képe és annak megszámlálhatatlan emléke. Ezt a papot a terroristák sem merték ázon a sötét éjszakán elfogni, mert amint egymásközt beszélgetésükből megtudtuk, váni kellett vele, nehogy nagyobb zavarok legyenek.

A Szentistváni gondolatot fejtette ki zászlótávozó beszédében, melynek fenn-ten hirdetője a magas árbóca zenit

nemzeti lobogó. Beszédét szószerint szerelnék közölni, mert minden mondatának jelentősége van olyan ember ajkáról, aki egyéni életét is ezeknek a gondolatoknak szentelve élte és éli.

Az ünnepségek néma, de talán legbeszédesebb szereplője *Delhányi* Ernő volt. Ujra eljött közénk. Ő volt a multból átvilágító egyik fény, melyben a tapolcaiak most találkoztak.

Emlékeztünk Tapolca történelmi napjaiban való szótlanságára, de azokra a szavakra is, melyeket róla a föl-szabadulás harcra napján a városnak egybegyűlt egész közönsége előtt dr. Handlery Gyula mondott: *„ez a sastollas, piros-fehér-zöld kokárdás hadnagy tartja kezében jelenlegi sorsotokat, rendelkezéseitek bizalommal és teljességgel kövessétek, magyarázatot ne kívánjatok, ő most a mi hadügyminiszter és belügyminiszterünk.”*

De ki tudná felsorolni az emlékezésnek felénk torló minden hullámát. Elmerülve ezekben, hallgattuk *Kiss* István esperes-plébánosunk fekkölt szavait a mártírsíroknál és a bajtársi kegyelet katonásróvidség megnyilatkozását, amelyvel *Delhányi* Ernő a sírokra koszoruját letette.

Az emlékek hullámverését adta vissza *Konez* József igazgató-tanító a városháza falán elhelyezett márványtábla alatt állva. Filmet pergetett le előttünk szép szavakkal, a meghílettel szónok ösztönésével és rátermettségével. Kéves szem maradt szárazon beszéde alatt, hisz emberekről, a mi életünkről, a mi érdekeinkről, a mi történelmünkről Tapolca fia beszélt, ő fejezte ki a közönség köszönetét az öreg bajtársnak, *Brattán* Józsefnek, aki áldozatkészséggel lehetővé tette, hogy az eseményeknek az ifjuság, a jövő nemzedékek számára is kegyeletes jelei maradjanak meg.

A Ceglédi Vasutas Dalkör Tapolcán vendégszerepel november 16-án a Voge-ban

A tapolcai Voge vezetőségének meghívására látogat el hozzánk november 16-án ceglédi Szarnyaskerék Dalkör, A Felvidék és Erdély több városát bejárta már hangversenykörutjuk alkalmával. Most városunkban adnak díszhangversenyt. Mint értesülünk, a hangversenyt tisztelettel

gal köti össze a rendezőség, a bevétel pedig a Kormányzóné téli segélyakciójára küldik el.

Jövő heti számunkban részletesebben foglalkozunk e jótékony célú hangversennyel.

Szüret után

A magyar szüretéről a borkereskedelemnek már pontos képe van. Tudják, hol mennyi és milyen bor termelt. A helyzet ismeretében folytatják bevásárlásaikat. Borvidékünk szempontjából örömdetes jelenségnek kell tekinteni, hogy a kereskedelem és a vendéglősök részéről is ez évben nagyobb számmal jelentek meg vevők és érdeklődők.

A szüret vidékünkön csak ezen a héten fejeződik be, kevés még jövő hétre is marad és már is megállapíthatjuk, hogy a Kiszgádapincek legnagyobb részt kiürültek. Nagyobb mennyiséget vásárolt a Hanga, sokan a Mega badacsonyládbi pincéjébe szállították be boraikat, de budapesti kereskedők részére is tekintélyes mennyiségeket vettek megbízottjaik. Lencseistvánd, Badacsony környékén és a többi hegycsúcsokról is 6-7 filléres cukorfokokentli alaparon. A helyi borkereskedelem viszonylagosan kevesebbet vett fel, mint más években. Kisebb tételeket vendéglősök is vásároltak megfelelő áron.

Különösen nagyobb volt a termés Badacsonyan, Balatonedericsen, Révfülöpön, aránylagosan jó volt Abraham, Kis-örs, stb. Általában egy normális esztendőhöz viszonyítva fél termés volt borvidékünkön és nagyjából a tavalyi mennyiség kétszerese termelt. Azt hisszük, hogy a többi borvidékhez képest kedvezőbb helyzetben vagyunk, mert az Alföld nagyobb része igen kevés bort adott és egyes történelmi borvidékek is, mint Tokaj, Gyöngyös vidékén rosszabb szüret volt.

A mi boraink az elforrás után nagyon zamatosak, illatosak, ami az egészséges és beérett szőlő következménye. Elég magas a szeszfok is, mert a borok gyorsan

és jól kiejedtek és azt hisszük, nem tévedünk, ha a cukorfok szorzási számát a szeszfokra való átszámítással a szokottnál magasabbra tesszük, mindenesetre a maximumot lehet számítani.

A már közölt 11 filléres Mallingand fokokentli országos átlagárat remélhetőleg a történelmi borvidékek és a 12 fokon felüli boroknál felemlék és a vendéglősök, valamint a kereskedők is ennél az áránál szeszfokokentli egy fillérel magasabbra vásárolhatnak és adhatnak is el árkormánybiztossági bejelentés nélkül.

A borok értékesítése ma még nem könnyű, mert mostani állapotukban nem igen kösülhetők. November folyamán fejlődnek csak ki annyira, hogy azok eladóképesekké válnak, bár a mi boraink — köztudomás szerint — csak az első fejtés után kezdenek megfelelően kifejlődni. Eppen ezért kívánatos, hogy a szőlősgazdákat köztartozásaik behajtásánál ez időpont előtt ne alkalmazzanak szigorú intézkedéseket, amelyek a borpiac kialakulására általában károsak.

Tekintettel arra, hogy az országos átlag, ha elég jó is a tavalyi minőséghez képest, de kiválónak nem mondható, a mi borvidékünk számára mindig előnyös volt, továbbá arra a körülményre, hogy igen kevés az árdifferencia a gyengébb borvidékek kevésbé fejlődőképes borai között, kedvezőbb értékesítést várhatunk.

Gazdáink biznak kis készleteik könnyebb és jobb áron való értékesítésében, mert a pénzre is szükségük van a megdrágult termelési költségek, a rengeteg pótlás, drága ojtványárak, gabonabeszerzés stb. miatt is. Ugyanakkor a kis termés, drága megmunkálási költségek, a sok pótlás, befektetés, gálic-gondok miatt aggodalommal néznek a következő gazdasági esztendő elé.

Didergő gyermekek

A társadalomnak hatványozottan több kötelessége van most, mint békeidőben, s ha valamikor „deszétreméltő” cselekedet volt a ruhátlan, cipőtlen gyermekek ellátása, ugy most ez nem egyszerű felebaráti szeretet, hanem kötelesség.

Ajtókon zörgel már a tél. Borzalom elgondolni is, hogy hidegben, sárban, hóban lássuk a gyermekeket.

Akkor, amikor a megélhetési viszonyok lépten-nyomon nehezebbek lesznek, amikor a drágaság folyton nagyobb mérvet ölt, amikor a pusztító létért a legtöbben nehéz tusát vívnak, akkor azoknak, akiknek mégis csak meg van a mindennapi kenyér, cipő és meleg ruha, azoknak különösen most, a tél közeledtével nem szabad megfedkezniük a szegényebb sorsú családok gyermekeiről, akik segítségért rimáncodnak és akik anélkül valóban a nyomor és inség áldozatai lennének.

Vajjon milyen érzés foghatja el azt, aki jó meleg ruhában, cipőben maga előtt látja iskolába menni a didergő, meztelbás, rongyokba alig burkolt összegyűrdetett gyermeket, aki talán aznap csak néhány főtt burgonyát evett. Most még nincs fagy, nincs hó, de máris érezhető hideg köd ül a tájra. A gyermek ebben az időben még künn futkároz meztelbás, lenge ruhában, de mi lesz, ha ránk szakad teljes valójában a hideg fagyos tél.

A tapolcai karitás, — *Kiss* István plébánossal az élen, — gyönyörű munkát végez évek óta. Akik olvassák újságunkat, tudják, mily erőfeszítést tett a tapolcai társadalom, hogy enyhítse a nyomort. De arra kell gondolnunk ezidén, hogy a ruha- és cipő ára mily messze elkerülte a jövődelmünket. A jótettnek szánt pengő mily kevés lett a feladathoz, amelyet meg kellene vele oldani!

Hogyan segíthetünk hát a karitatív egyesületeinknek munkájukban? Ha mindenki azt ad, amit adnia módjában van.

MOZI MŰSOR

Badacsonytomajon

Október 31-én és november 1-én, péntek-szombaton:

SEMELWEIS (Az anyák orvosa)

Kisérő műsor: Híradó és trükkfilm.

Nemestördemícen

November 1-2-án, szombat-vasárnap:

BORS ISTVAN

Egy béréslegény milliós örökségének mulatságos története. Pompás kíséző műsor.

A falragaszokon hirdett vasárnapi előadásokon kívül szombaton is tart három előadást a mozgó délután 3, 6 és este fél 9 órakor.

Révfülöpön

November 1-2-án, szombat-vasárnap:

POMPEI VEGNAPJAI

Gyönyörű történet az első keresztények idejéből. Kíséző: Magyar és Ufa híradók.

November 8-8-én, szombat-vasárnap:

ISMERETLEN ELLENFEL

Nagyszerű magyar kémfilm. Kíséző műsor: Magyar és Ufa híradók, valamint Téli sport, kulturfilm.

Tapolcán

Október 31-én, pénteken és november 1-2-án, szombat-vasárnap:

ELNEMULT HARANGOK

A nagy magyar filmek legszofisztáltabb remeke. Kíséző műsor: Uj honfoglalás a Bácskában és Magyar híradó.

Külön ifjusági előadás

November 4-én, kedden délután 6 és este fél 9 órakor:

A CSÁSZÁRVADASZ

Hatalmas milliós filmalkotás! Kíséző műsor: Ufa híradó.

November 5-én, szerdán délután 6 és este fél 9 órakor:

JUAREZ (Viva Mexikó)

Talpig férfiak, talpig vakmerő hősök igazi világfilmje. Kíséző: Ufa híradó.

A szikviz ára. Az árellenőrzés országos kormánybiztosa rendeletet adott ki a bel-földön előállított szikviz gyári, viszont-eladói és fogyasztói árának szabályozásáról. Eszerint a szikviz az érvényben lévő fogyasztási adó nélküli gyári eladási ára viszonteladók részére literenként 2 fillérrel fölemelhető akként, hogy a legmagasabb gyári eladási ár literenként 18 fillérnél, félliterenként 9 fillérnél több nem lehet.

HIREK

Jubileum. Cserny Iréne, az Angolkisasszonyok veszprémi 'Sancta Maria' intézetének főnöknője most töltötte be születési fogadalmának 50. évfordulóját. Az érdemekben gazdag apácafőnöknő és egy másik máter: Wimperg Olga tanárnő fél-százados fogadalmi jubileumát mult vasárnap délelőtti szép és gazdag műsoru ünnepséggel ülték meg az intézet nagytermében, amelyet zsúfolásig megtöltött a közönség. Ennek soraiban számos egyhá-jelent, Dr. Simon György protonotáriuszi, világi és katonai előkelőség is meg-kanonok, felsőházi tag a megyéspüspök képviselőjében átadta az aranyfogadalmas szerzetesnőknek a pápa írásban küldött apostoli áldását.

A vármegyéről. Vitéz Teleki Béla gróf főispán Martos László dr. vármegyei köz-igazgatási gyakornok, zalaezerségi lakost tb. szolgabíróvá nevezte ki.

Beosztás. A szombathelyi tankerületi főigazgató Kovács Mária Magdolna okl. tanítónt a káptalantóti róm. kat. elemi iskolába osztotta be próbaszolgálatra.

Dr. Mosonyi Dezso rendeléjél Dék Ferenc-utca 20. szám alá helyezte át.

Házasság. Fodor István, a m. kir. Országos Öntözésiügyi hivatal mérnöke és Gábor Magdolna október 29-én Budapesten házasságot kötöttek.

A protestáns templomban református istentisztelet lesz vasárnap, november 2-án délelőtti 10 órakor Urvaosoraszóttással egybekötve. A szolgálatot Németh Károly lelkipásztor végzi.

Bucszó. Felettes hatóságom azonnali hatállyal Sopronba helyezte át. Többéves tapolcai tartózkodásom alatt sok kedves ismerőst és jó barátot szereztem, akikkel bucsuzól jól esett volna kezét szorítani. Sajnos, az idő rövidsége miatt erről le kell mondanom, így ezután bucsuzom és megköszönöm barátaim velem szemben tanúsított jóindulatát és minden kedvességét.
Bartos Gyula.

Azok névsorát, akik fegyverrel a kezükben harcoltak Tapolcán 1919. augusztus 5-én, hogy kiszabadítsák polgártársaikat a Cserny-különítmény fogságából, kiegészítjük: Schäffer (Sólyom) József honvéddapród IV. évf., Brunkala Tamás komzum-vezető, Péter Mihály mív. vezető, Csaba Sándor, dr. Szabó Pál Nemesvitáról, ifj. Husz (Székely) Gyula.

Tanévnyitás. A balatonaracsi m. kir. szőlészeti és borászati szakiskola, amelyet a nagyemlékű dr. Darányi Kálmán akkori földművelésügyi miniszter alapított, immár hetszáznyitotta meg két-éves tanfolyamát. A tanév ünnepélyes 'Veni Sanctes'-val kezdődött folyó évi október 9-én. A bevonult tanulók ismételtén megöltötték az intézetet, mely egyre nagyobb hírnévként örvend.

Autóforgalom korlátozása. A gépkocsiforgalom fenntartásához szükséges nyersanyagok kellő beosztása érdekében a kormány november 5-én kezdődő hatállyal újabb korlátozó intézkedéseket léptet életbe. Illetékesek a legnagyobb gondtal állították össze a leállítani kényszerült személygépkocsik listáját s a tett intézkedések megfellebbezhetetlenek, éppen ezért minden utánjárás, az intézkedések megváltoztatására, teljesen céltalan és felesleges. A forgalomban meghagyott kocsikat az eddiginél is szigorúbban szemmel tartják, hogy vajjon a megengedett célra és azok használják-e fel, akiknek számára a kocsi használatát engedélyezték. A rendeletet büntetészankciókkal is ellátták s a büntetés 15 napig terjedhető elzárás és pénzbüntetés lehet, illetve a gépjármű elkobozása is bekövetkezhetik. A rendelet, mint ismeretes, november 3-án lép életbe.

A háztartási sertés levágásához engedély kell. A tél küszöbén, most jön el a saját háztartásokban hízalt sertések levágásának ideje. Tapasztalható azonban, hogy egyesek nincsenek tisztában azzal a rendelkezéssel, amely a vágást engedélyhez köti. Ezért nyomatékosan felhívják a figyelmet arra, hogy aki háznál hízalt sertését le akarja vágni, előbb szerezzen rá engedélyt a közési előljárástól. Aki elmulasztja az engedély megszerzését s mégis levágja sertését, kihágást követ el és büntetésben részesül.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság tapolcavidéki képviselete elfogad a legmértányosabb feltételek mellett: élet-, tűz-, betörés-, jég-, szállítmány-, baleset-, automobil-, géptörés- és állatbiztosításokat. Milhoffer N. Elemér Tapolca, Szentháromság-tér 9. sz. emeleten.

Tűz. A Badaecsonyi Bazaltbánya Rt. badaecsonytomaji bányájában a műhelyépület csütörtökre virradóra ismeretlen okból kigyuladt és leégett.

A harctereken küzdő katonák számára készítené meleg téli holmik beszerzésére a következő adományok folytak be: (folytatás) 1.50 pengő: Mojzer és Molnár, özv. Kunze Lajosné, Kovács Gyula, Horváth István, Keszler Aladárné, vitéz Szalay Gyula, Rechnitzer Rezsőné, dr. Halpert Salamon, Giczhy Tihamér, Dománky Sándor, Valday Sándor; 1.20 pengő: Güns István, dr. Buzás Dezsőné; 1 pengő: dr. Csányi Pál, Barcza Gyula, Nemes Benjamin, Barcza Géza, vitéz Körmenyi Kálmán, Németh János, Pauk Vilmos, Halász Sándor, dr. Gyurácz Pónya Sándor, Kemény Miklós, Pandur Géza, Brandl Sándor, dr. Limbeck László, Moesary Pucika, Tapolca és Vidéke Tejszövetkezet, Patkó Emil, dr. Lengyel Józsefné, Marton K.-né, N. N. N. N., Gerecsér I. N. N., Galambos István, Lakosi Béláné, Ligeti Kálmán, Györgyi Béla, Oppenheimné, Blum András, Szöcs Béla, Pollák Gyula, Hoffmann Sándor, N. N., Bokor László, Klein Iván, Liebermann Jenő, vitéz Szigethy József, Topf Ilona, dr. Koppány R.-né, Sebestyén Jenőné, dr. Csányi Józsefné, dr. Stark Béláné; 80 fillér: Illésné; 60 fillér: Novák, Komlós J.-né, Frelér B. (Folytatjuk).

Hirtelen halál. A zalai Balatonparton vándorolgot Wolf Lipót 76 éves román állampolgár, aki vándorlása közben az uton elesett és meghalt. A tapolcai esendőrs az esetet telefonon jelentette a zalaezerségi kir. ügyészségnek. A kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Frizurát, tartóshullámot több különböző márkás gépekkel készít
Nemes mester Tapolca, Postaépület
Legújabb, lelegegansabb divatfrizurák

Büntetés. A legutóbbi légvédelmi kérésültség idején elkövetett légo. elsötétítési és szolgálati vétségek miatt hozott rendőri büntetőbírói ítéletek. **Elsötétítés** be nem tartásáért: Papp János Szentbék-kállá, Borbély Gyula Szentbék-kállá, Káli Józsefné Szentbék-kállá, Csombó Gábor-né Szentbék-kállá 5-5 pengőre, Bajai István Szentbék-kállá 10, Városi Ferenc Taliándörögd 10, Hoffgartner Gyula Taliándörögd 10, Bene Ernő Taliándörögd 10, Jukler Lajos Taliándörögd 15, Németh Géza Taliándörögd 10, Ujlaky Sándor Taliándörögd 10, Deutch Imre Tapolca 15, Benedek Andor Tapolca 15, Hosszu Zoltánné Tapolca 5, Szollár Gáspárné Tapolca 5, Németh Gyula Tapolca 10, Szívós József Tapolca 25, Hirsch László Tapolca 15, Horváth István Tapolca 5, Majer Imre Tapolca 10, id. Berkes József Tapolca 10, Keszler Jenő Tapolca 30, Frisch Imre Tapolca 40, Halász János Tapolca 10, Szalai Sándor Tapolca 12, özv. Kőműves Györgyné Tapolca 4, Kaj-tár Józsefné Tapolca 10, Kiss Gyuláné Tapolca 7, Kurcz Imre Tapolca 10, Mo-hos István Tapolca 10, Kretter Ambrus Tapolca 5, Konrád Herman Tapolca 14, Rozsos Mária Tapolca 10, Lakosy Béla Tapolca 10, Pintér Pál Tapolca 10, Andá Lajos Tapolca 10, Vilics Ignác Tapolca 10, Nagy Lajos Kővágóórs 5, Macsai Zoltán Kővágóórs 10, Sipos Katalin Lesencetomaj 5, Petrubai János Lesencetomaj 5, Pécer Gyula Lesencetomaj 11, Pál Lajos Badaecsonytomaj 5, Szücs Jenő Badaecsonytomaj 5 pengőre. **Szolgálati vétségért:** Gombos Pál Kővágóórs 5, Pálfi József Kővágóórs 5, Szilágyi Ferenc 5, Nyitrai János Dizel 10 pengőre, özv. Rosner Mórné 50 pengős bírságát megfellebbezte, a belügyminisztérium kihágási tanácsa 100 pengőre emelte fel a büntetést. Ismételtén figyelmeztetjük a lakos-ságot, hogy a légo. rendelkezéseknek min-denkor szigorúan tegyen eleget, mert a büntetőeljárást kíméletlenül megindítják a mulasztók ellen.

Gondoskodás a szőlősgazdákról

A magyar mezőgazdaság egyik igen fontos és jelentős ága a szőlőgazdaság, az utóbbi évek mostoha természeti viszonyai miatt igen nehéz helyzetben van. Az ország gazdasági adalmának ez értékes rétegét a kormányzat komoly segítséggel igyekezett megerősíteni s földművelés-ügyünk hivatalos vezetői több irányban siettek a szőlősgazdák megsegítésére. A közelmúlt napokban szemleutal tett az alföldi szőlővidékeken Bárczay János dr. földművelésügyi államtitkár, s nagy elismeréssel szólott a magyar szőlősgazdáról, aki sok nehézség között szorgalommal, kitartással állta meg a helyét, jóllehet olyan csapásokat szenvedett, amilyenek talán egyetlen más termelési ágat sem értek.

A szőlősgazda — mondotta a kiskörösi gazdakörben Bárczay János államtitkár — a legnagyobb becsülést érdemli meg, nemcsak azért, mert keményen dolgozik, hanem mert munkát ad, igen sok munkaalkalmat teremt. A szőlőgazdaság területének arányában, a legtöbb embernek ad kenyeret az összes egyéb művelési ág között, tehát amikor Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter kijelentése szerint kigazdapolitikát folytatunk, akkor a szőlősgazdatársadalom méltán számíthat a földművelésügyi kormányzat megértő, jelentős támogatására.

A továbbiakban utalt az államtitkár arra, hogy a kormány a mult évi elemi csapások által sújtott szőlősgazdákat zöldhitelek kölcsönökben részesítette tízmillió pengős keretben. Akkor ez az akció nagy segítséget jelentett, vannak azonban egyes szőlővidékek, ahol a mostoha időjárás miatt az idén olyan gyenge a termés, hogy a kölcsönt nem tudják visszafizetni. A földművelésügyi miniszter erre való tekintettel kieszközölte, hogy azok a szőlősgazdák, akiknek gyenge rossz a termése, zöldhitelekölcsönök visszafizetésére halasztást kapjanak a jövő évi végéig.

A szőlősgazdák védelmében ezidén is folytatják a must és borvásárlási akciókat. Ezek az ártartó intervenciók vásárlások, amelyeket a kormány a Maszobsz

utján bonyolít le, megakadályozzák azt, hogy a gazda szorult helyzetét egyesek kihasználják. Az árak indokolatlan leenyomását gátolják meg ekként, mert a termés haszna a termelőt illeti meg és nem tűrhető, hogy a gazdán azok nyereszéké- jenek, akik a termelés kockázatát nem viselik. Ugyanezt a célt szolgálja a lombard-kölcsönök további folyósítása. A gazda nem kénytelen bármilyen áron azonnal eladni készleteit és mégis pénzhez jut az állami borpincékben tároló borokra folyó-sított lombardkölcsönök révén. Gondoskodás történt a borszállítás zavartalan lebonyolításának biztosítására is, amely-nyiben a földművelésügyi tárca támogatá-sával megalakult Tartálykocsi és Bortor-galmi Rt. már most 110, egyenként 150 hektoliteres bortartálykocsit tud a ter-melők rendelkezésére bocsátani.

Bárczay János dr. jelezte, hogy már megkezdtek a jövő évi részleteszükséglet biztosítását. Emlékeztetett arra, hogy a háborus viszonyok miatt e téren is a leg-nagyobb takarékoságra van szükség, mert a réz csak korlátozott mértékben áll ren-delkezésre. Biztosították egyébként a meg-felelő mennyiségű rézmészpor előállítását, miután ez a szer egyedül bizonyult hatásosnak a fűrtperonoszpóra ellen. Im-portálunk raffiát is, de ajánlatos, ha gaz-dáink szőlőkötözésre, lehetőleg kukorica-hámesot, rozszalmát, fűzfahámesot hasz-nálnak, mert ezek itthon is beszerezhető-ék s a raffia pótlására alkalmasak.

Agrárkormányzatunk tehát mindent el-követ, hogy megsegítse a szőlősgazdasá-got s termelési politikájának az az alapja, hogy a termelés a lehető legokosabbra fejlessze. A milliárdos agrárprogram ke-reten belül 100 holdas szőlőmintatelepek létesítenek, továbbá a vízkáros miatt kí-pusztult szőlőterületek pótlására 800 ka- holdon szőlővessző-szaporító telepeket állítanak fel.

A cél kettős. Léküzdeni a jelenlegi ne-hézségeket és előkészíteni a jövő fejlődésé-t, hogy a magyar szőlőgazdaság méltó le-gyen régi, nagy hírnevéhez!

TAPOLCAI KIR. JÁRASBÍROSÁG
MINT TELEKKÖNYVI HATÓSÁG
7510—1941. tk. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT.
Nagykanizsai Takarékpénztár Rt. vég-rehajtónak Weltner András végrehaj-tást szenvedő ellen indított végrehaj-tási ügyében a telekkönyvi hatóság a vég-rehajtási árverést 29.000 pengő tőkeköve-telés és járuléka behajtása végett a Nemes-gulácsi 301 sz. tjkvben foglalt A-21 sor-sz. 458 hrsz. (erdő a gulácsi dombon) in-gatlanból végrehajtást szenvedő nevé-n álló 1/4 részre 2200 pengő kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1941. évi november hó 10. napján délelőtti 10 órakor Nemesgulácsi községházánál tartják meg.

Az árverésre kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el és az elrendelt árverést által C. 7974—1902. tk. sz. végzéssel özv. Weltner Adolfné Hoffmann Regina jé-vára bekebelezett özvegyi jog nem éri-ntetik.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléklára kell kiegészíteni.

Tapolca, 1941. szeptember 6.

Dr. Lengyel s. k. kir. járásbíró
A kiadvány hitelűl:
NAGY FERENC telekkönyvvezető

Ősszel használjunk trágyázáshoz
Péti sót,
Szuperfoszfátot
Kapható:
György Elemér
a Péti Nitrogén Műtrágyagyár,
a Hungaria Műtrágya-lerakata.
TAPOLCA, VÁROSHÁZA

Felelős kiadó: **BOTAR ÁRPAD**
Nyomatott a
TAPOLCAI LAPOK NYOMDAJÁBAN
A nyomdáért felelős: **László Jenő**